

习近平致电祝贺马塔雷拉当选连任意大利总统

新华社北京2月6日电 国家主席习近平2月4日致电塞尔焦·马塔雷拉，祝贺他当选连任意大利共和国总统。

习近平指出，中意关系拥有深厚历史根基、良好民意基础和坚实利益组

带，为国际社会树立了相互尊重、求同存异、合作共赢的榜样。两国积极开展抗疫合作，共同庆贺中意建交50周年，相互支持举办2022年北京冬奥会和2026年米兰冬奥会，中意文化和旅游年也即将重启，两国关系发展迎来许多新

机遇。我高度重视中意关系发展，愿同马塔雷拉总统一道努力，深化两国政治互信，拓展各领域交流合作，共同推动中意关系不断取得新成果，造福两国和两国人民。

激荡五洲四海的时代强音

◀上接A01版

追求全体人民共同富裕、物质文明和精神文明协调发展、人与自然和谐共生，强调“以人民为中心”“人的全面发展”的现代化，就要防止和克服西方传统现代化伴生的两极分化、物质主义膨胀、生态恶化等种种弊病。

全新的历史任务、全新的时空条件、全新的奋斗目标、全新的执政理念，注定中国现代化必然走出全新的路径。而中国现代化的种种开创性探索、超越性实践，必定为破解人类共同面临的历史性、世界性难题提供极为宝贵的经验。

2012年12月，广东。党的十八大后首次出京考察，习近平总书记从推进中华民族永续发展、人类文明永续进步的高度，深刻阐述现代化进程中的生态文明：

“我们建设现代化国家，走美欧老路是走不通的，再有几个地球也不够中国人消耗。”“走老路，去消耗资源，去污染环境，难以为继！”

生态衰则文明衰，生态兴则文明兴。

今天，当云南大象北上南归成为全世

界津津乐道的“远方”故事，当奔腾不息的长江黄河奏响新的生态乐章，当世界最大

发展中国家将以全球最短时间实现从碳达峰到碳中和的跨越……中国式现代化

“人不负青山、青山定不负人”的勇毅笃定，建立起人类现代化新的文明标杆。

当代中国，“进行着人类历史上最

宏大而独特的实践创新”。一个有着

5000多年历史的古老文明阔步迈向现

代化，堪称这个蓝色星球上最精彩的奋

斗故事、最引人注目的文明史诗。

开放融通，弄潮涛头

——以高水平对外开放引领各国合作共赢、共同发展，为全球发展繁荣注入强劲动力

瑞士小镇达沃斯，因每年在此举行的世界经济论坛而闻名于世。

2017年1月，全球经济“存废之争”愈演愈烈之际，首次来到达沃斯，习近平总书记以“海”作喻：世界经济的大海，你要是不要，都在那儿，是回避不了的。

2022年1月，全球疫情延宕反复、世界经济复苏不确定性加剧之时，通过“云讲坛”再次亮相达沃斯，习近平总书记借“江”明理：经济全球化是时代潮流。大江奔腾向海，总会遇到逆流，但任何逆流都阻挡不了大江东去。

江海浩荡，风急浪陡。唯弄潮儿向

涛头立。当保护主义、单边主义逆流冲击人类进步的根基，当开放还是封闭、拉手还是松手、拆墙还是筑墙成为影响人类未来的关键抉择，习近平总书记登高望远、把舵领航，引领新时代中国以开放促合作，以合作谋发展，为迷茫困顿的世界注入强大信心与动力。

2013年金秋，踏着古人对外友好往

的足迹，习近平总书记先后访问哈萨克斯坦、印度尼西亚。

“站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘

飞的袅袅孤烟”“满载着两国商品和旅

客的船队往来其间，互通有无，传递情

谊”……

在历史中汲取文明智慧，在担当中

破解时代课题，习近平总书记郑重提出

共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝

绸之路重大倡议。

不到9年，跨越不同地域、不同发展

阶段、不同文明，140多个国家、30多个

国际组织同中国签署200多份共建“一

带一路”合作文件，世界上三分之二的国

家和三分之一的国际组织同中国达成合

作共识；

不到9年，事关天下苍生、谋求共同

福祉的“一带一路”倡议，激发起各国互

联网互通、合作发展、创新发展的澎湃活

力，在全球五大洲绘制出一幅共同追求

和平、发展、合作、共赢的壮美画卷。

“历史上从来没有谁尝试通过一系

列政策的实施，在经济领域将那么多国

家和大洲连接起来。”未来学家奈斯比特

夫妇在《世界新趋势》一书中如此写道。

俄罗斯总统普京评价，这是一个有

益、重要且有前景的倡议；塞尔维亚总

统武契奇说，“一带一路”倡议从精神层

面和物质层面将不同的国家、文化和人

民连接在一起，促进世界稳定；巴基斯坦

总理伊姆兰·汗认为，这一倡议在未来几

年将彻底改变世界。

2021年12月3日，老挝全国上下洋

溢着节日般的喜庆。“发车！”在两党两国最高领导人共同见证下，中老共建“一带一路”的旗舰项目——中老铁路正式开通运营。

2015年，习近平总书记同老挝领导人一道，作出了共建中老铁路的重大决策。逢山开路、遇水架桥；山不再高、路不再长。一条1035公里的现代化铁路让天堑变通途，老挝“陆锁国”变“陆联国”的梦想终于成真。

“中国不是第一个说要来老挝修铁

路的，但却是唯一实实在在来老挝修好了

铁路的。”沧桑巨变面前，老挝人民感

慨万千。

“改变一切不需要太多时间。”法国

文豪雨果曾说。

因为“一带一路”，东部非洲有了第

一条高速公路，马尔代夫有了第一座跨

海大桥，白俄罗斯第一次有了自己的轿

车制造业，不少地方的人们第一次喝上

干净的水、用上安全的电、乘上现代交通

工具……

2021年11月，上海，又一届中国国

际进口博览会如约而至。这一由习

近平总

书记亲自谋划、部署和推动的全球首

个以进口为

主题的国家级展会，被外界誉为“中国

开放的大门”。

连续四年，习近平总书记在进博会

开幕式上发表主旨演讲。不畏保护主

义、单边主义逆流汹涌，不惧新冠肺炎疫

情来势汹汹，习近平总书记的讲话，向世

界传递出自信的中国“开放的大门只会

越开越大”的清晰信号。

“一个国家、一个民族要振兴，就必

须在历史前进的逻辑中前进、在时代发

展的潮流中发展。”这是纵观天下大势

的眼界；

“中国愿同各国一道，共建开放型世

界经济，让开放的春风温暖世界！”这是

把握历史大势的主动。

从统筹推进21个自贸试验区建设

到高质量高标准建设海南自由贸易港，

从颁布实施外商投资法到连续五年缩

减外资准入负面清单，从积极推动区域全

面经济伙伴关系协定正式生效到正式申

请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协

定……开放，成为当代中国的鲜明标识。

一个在开放中不断发展进步的中

国，始终是各国共同发展的强劲引擎、人

类文明进步的中坚力量。

2022年伊始，中国经济“成绩单”让

世界眼前一亮：过去一年，中国外贸额首

破6万亿美元关口，经济总量同比增长

8.1%。

在全球性危机的惊涛骇浪里，各国

不是乘坐在190多条小船上，而是乘坐

在一条命运与共的大船上。小船经不起

风浪，巨舰才能顶住惊涛骇浪。”疫情海

啸中，世界更能领会这句话的深刻内涵。

“大船”之喻，道出人类命运与共的

现实逻辑，也折射出新时代中国特色大

国外交的前进方向。

2021年，中国就向120多个国家和

国际组织提供超过20亿剂新冠疫苗，

成为对外提供疫苗最多的国家。全球使

用的疫苗中，每两支就有一支是“中国制

造”。

“在全球性危机的惊涛骇浪里，各国

不是乘坐在190多条小船上，而是乘坐

在一条命运与共的大船上。小船经不起

风浪，巨舰才能顶住惊涛骇浪。”疫情海

啸中，世界更能领会这句话的深刻内涵。

“大船”之喻，道出人类命运与共的

现实逻辑，也折射出新时代中国特色大

国外交的前进方向。

2021年1月16日，北京，钓鱼台国

宾馆。在习近平总书记见证下，57个代

代表团团长共同按下按钮，由中国倡

议成立的亚洲基础设施投资银行正式启

动。

这是对“建设一个什么样的世界、如

何建设这个世界”这一关乎人类前途命

运重大课题的深邃思考，是对破解治理

赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字给

出的中国方案——

“人类生活在同一个地球村里，生活

在历史和现实交汇的同一个时空里，越

来越成为你中有我、我中有你的命运共

同体。”2013年3月，俄罗斯莫斯科国际

关系学院，习近平总书记面向世界提出

人类命运共同体理念。

从此，人类在审视自身命运与未来

时有了一种全新的视角。

恩格斯说：“一个民族要想站在科学

的最高峰，就一刻也不能没有理论思

维。”新时代是中国从大国走向强国的时

代，也是中国理论更加自信自强的时

代，新时代是中国不断向世界舞台中央挺进的时

代，也是中国理论不断走向世界的时

代。

传承中华文化“天下大同”的理想追

求，赓续马克思主义“自由人联合体”

的思想光辉，人类命运共同体理念代表

着人类先进的世界观，是对一国一域的

狭隘范畴，对西方现实主义国际关系理

论全面的、革命性的超越，成为马克思主义

中国化时代化